

活力非遗,保护、传承与创新共舞。近年来,潍坊市非物质文化遗产保护协会坚持以助力城市发展为己任,广泛凝聚社会力量,充分发挥协会人才库、黏合剂、推进器的作用,躬身投入非遗保护实践,持续推动非遗创造性转化、创新性发展,注重提升地域文化软实力,千方百计将非遗这份“厚家底”转化为发展“新引擎”。

□文/潍坊日报社全媒体记者 王鲁萍
图/潍坊市非物质文化遗产保护协会提供



孩子们在十笏园非遗空间体验棉布手工扎染。

市非物质文化遗产保护协会助力城市发展 保护 让非遗生长繁荣 传承 让非遗绽放光彩

01 融入教育,非遗传承的根本在青少年

潍坊市非物质文化遗产保护协会持续强化非物质文化遗产及传统文化的城市肌理、存活空间和传承载体,不断壮大非遗发展力量,让非遗保护的“四梁八柱”更加稳固。

“非遗传承的根本在青少年。”潍坊市非物质文化遗产保护协会会长范新建说,2023年,协会组织非遗进校园、进社区、进商场、进车站20余次,在潍坊市育华学校设立非遗校园教研基地,“非遗进校园”蔚然成风。先后编著出版了《潍坊文化遗产》《非遗校园教育少儿课程》等多部非遗专著和非遗教材。经过多年的探索,协会在非遗融入国民教育体系的过程中取得了显著成效,并以展览展示、社交课程、展演体验等多种方式走进青少年的生活。

按照潍坊市文化和旅游局的工作部署,协会与十笏园文化街区、奎文区东上虞社区联合打造了十笏园非遗空间、东上虞非遗社区等多个文化品牌。与潍坊聋哑学校共同打造非遗专业课程,助力推进手工艺职业教育。当前,学校已签约35名非遗传承人等工艺美术专业人才,借助潍坊丰厚的非遗资源开设非遗课程,让非遗在孩子们的无声世界里绽放出艺术之光。

非遗是活在人民中间的传统文化,需要社会力量广泛参与。对此,协会建立多元工作机制,推动非遗队伍建设。传统医药、传统食品两个专委会先后成立,更加广泛地凝聚了行业力量,引导并推动分类保护向纵深拓展。与齐鲁文化(潍坊)生态保护区服务中心、潍坊学院、潍坊职业学院等开展项目共建,形成了互助互补多元协同机制,为非遗保护系统化建设创新了路径。

02

代代相传,保护传承人群是第一要务

非遗是代代相传的文化遗产,传承人是赓续的关键。协会始终把传承人群的保护,作为非遗保护的第一要务来抓。

为了进一步推动非遗的传承与发展,协会创新建立非遗直播基地,并开设了“抖一点世界好手艺”直播间,组织非遗传承人抖音直播培训班,推进非遗传播立体化发展。通过举办非遗培训班“充电进修”,聘请老艺人“传帮带”,让国家级非遗传承人倾力相传,培养非遗项目衣钵传人。潍坊风筝张效东、高密剪纸范祚信、聂家庄泥塑聂希蔚、潍坊核雕王绪德、高密扑灰年画吕葵立、高密茂腔夏美华、孙膑拳刘海港等国家级非遗代表性传承人被协会聘为特邀专家顾问,成为我市非遗传承的典范人物。目前,全市共有国家级代表性传承人9名、省级90名、市级436名、县级2049名。其中很多专家带头人,屡屡在各条战线收获殊荣。

组织各类主题活动,推动非遗传承传播。协会参与的“千年潍水·手工艺之都”潍水文化生态保护实验区北京展示周、十笏园非遗国庆嘉年华、“潍坊好手艺”文创作品大赛、“世界好手艺”交流推广大会、“河和之契”:黄河流域、大运河沿线非遗交流展示周等大型主题活动,以独特的文化视角和生动的表现形式引起社会广泛关注。

积极推动非遗走向世界,用非遗讲好中国故事的潍坊篇章。近年来,协会在市文旅局的部署安排下,紧紧围绕政府中心工作制定工作规划,探索发展路径,彰显使命担当,承担实施了“非遗出海”和“潍坊好手艺”世界行计划,开展国内外非遗展演活动50多个,先后组织手工艺传承人到保加利亚、日本、韩国等国家进行文化交流达30多人次。通过创意城市网络平台加强对外文化交流互动,呈现潍坊非遗魅力,让世界通过非遗认识、了解潍坊这座历史文化名城。



“非遗进校园”活动在山东经贸职业学院举行。

03

非遗焕新,助力“小众”业态不断出圈

非遗是鲜活的精神记忆。非遗的传承与发展,需要充盈的时代气息和创新活力,这样才能让其从历史中走出来、在现实生活中活起来,真正融入百姓生活中。

近年来,协会积极组织非遗项目以出圈、跨界的形式,让海内外人士了解潍坊。设立“抖一点世界好手艺”直播间,粉丝流量达万人以上;在非遗教材编印中嵌入扫码视频教学,解决非遗进校园中师资短板;组织拍摄“记录非遗传承人当代生活故事”短视频等。经过全社会的努力,潍坊非遗传承正搭乘互联网快车,与时尚结合,走进年轻人的生活圈;年轻一代以新视角、新思维对非遗的情感关注,正在形成一种新的文化自觉,并逐步转化为新时代的文化自信。

“非遗传播的重要途径在互联网,我们在非遗传承方式中关注到非遗元宇宙的概念,积极探索非遗元宇宙当代应用,推动非遗传承弘扬。”范新建表示,协会与团市委联合共建了非遗行业青年工作委员会,协同潍物文创开发年画春联、“鸢源流长”文创礼品,以新思维讲传统故事做时尚产品,从新角度激发非遗新生活力,推动非遗传承传播。

国潮风起,非遗焕新。5月26日,位于潍坊市图书馆内的文创主题咖啡馆——阅时光咖啡馆开放,市民可以在这里点上一杯香醇浓厚的咖啡,阅读一本书,累了可以体验一下非遗手作,沉浸式享受一段静谧的时光。近年来,诸如“咖啡+文创”“茶馆配非遗”“非遗美食节”“非遗生活美学空间展”等新业态,被年轻群体频频“种草”,助力“小众”非遗业态不断出圈。

“非遗既是古老的,也是时尚的,传承必须守正,发展重在创新。协会将不断更新保护理念,创新传承载体和平台,凝聚社会力量开展非遗当代探索实践,让非遗更好地融入当代生活,更多地走向大众审美,更加富有生机地进入青少年的精神世界。”范新建表示。

在保护中发展,在发展中保护。新时代的潍坊非遗,如同时间的容器,沉淀着传统特色和韵味,也在“活态”中生长繁荣、赓续传承。

小朋友学习制作花灯。

